

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Precio de suscripción  
0'50 pesetas  
al mes.

Atencions y remitidos  
Precios convencionales  
Pago adelantado  
Administración  
Santa Clara, 28

## UN ENGAÑO DE MUCHOS

En estos dias más que nunca estamos todos persuadidos que es preciso instruirse mucho, porque la instrucción unida á la educación moral perfeccionan la inteligencia y el corazón del hombre formando de él un ser noble y generoso capaz de seguir las gloriosas huellas del progreso contemporáneo que realmente es asombroso. Por la instrucción el ciudadano se conoce á sí mismo, conoce las maravillas de la creación, y, por consiguiente, las perfecciones del Supremo Hacedor; conoce sus deberes como miembro de la familia y de la sociedad, como conoce tambien sus derechos para exigirlos y para impedir que sean atropellados. La instrucción mejora los intereses del individuo, de las naciones y de la humanidad entera. Los asombrosos adelantos en todas las ciencias y en todas las artes, los sorprendentes descubrimientos de la edad moderna, especialmente en el campo de las ciencias naturales son hijos de una instrucción incomparablemente mayor que la de nuestros abuelos. A medida que la instrucción cunde entre el pueblo, desaparecen los prejuicios inveterados, las supersticiones ridiculas, y especialmente la *rutina* que obliga á los hijos obrar como obraban sus padres, sin darse razón de nada, sin introducir ninguna mejora.

Por lo contrario, el hombre falto de instrucción aún viviendo en naciones civilizadas en poco se diferencia del salvaje; con dificultad encuentra en la sociedad una buena ocupación y á veces la miseria y las enfermedades que le aquejan son efecto desgraciado de su ignorancia grosera.

\*\*\*

Pero no es nuestro objeto recordar aquí todas las ventajas de la instrucción ni los males sin cuento que nacen de la ignorancia. Quisiéramos tan sólo llamar la atención sobre un hecho que pasa á diario bajo nuestra vista. En esta temporada especialmente en que se abren los colegios para reanudar los cursos, muchos padres se hacen esta pregunta: *¿Nuestro hijo volverá al colegio para seguir estudiando ó lo pondremos al trabajo?*

Casi siempre se trata de un niño de ocho ó diez años ó poco más, que aún no sabe bien hacer su nombre y las cuatro operaciones, pero la respuesta 99 casos sobre 100 es esta: *El niño ya sabe bastante; nosotros no queremos doctores; que vaya á trabajar; así pronto ayudará la familia que lo necesita.* Es esto un error gravisi-

mo una alucinación, un engaño fatal que produce un efecto del todo contrario de lo que se desea. Al cabo de algunos meses el tal niño que empezó á trabajar tan joven echando á un rincón sus libros; se olvidará por completo de las pocas nociones de aritmética que tenia, y falto de ejercicio muy pronto no sabrá ni leer ni escribir. En el taller ó en la fábrica se verá obligado hacer los servicios más bajos; como barrer, limpiar, hacer recado, etc., sin recibir ninguna paga que no sean los golpes y bofetones que le regala algún dependiente inhumano. Nada aprenderá del oficio por falta de edad, de inteligencia y de fuerzas físicas; lo que aprenderá es otra cosa...

Con harta frecuencia en muchos talleres y fábricas trabaja cierta gentuza corrompida hasta el meollo. Allí se habla continuamente de deshonestidades... de rebeldías, de venganzas. Se repiten sin cesar los insultos y las burlas más asquerosas contra el clero y la religión, y para que nada falte, á cada instante, se pronuncian blasfemias horribles, dignas sólo del infierno, y allí está nuestro pobre niño... respira esta atmósfera pestilencial, se cria en este ambiente porque *ya sabe bastante*, porque sus padres *no quieren doctores*, porque necesitan que *ayude la familia*... ¡Pobre niño! sin saberlo es victima de un error y de un engaño garrafal de sus padres, y estos sin darse cuenta son los verdugos del hijo.

El niño poco tiempo despues es irrecognible. Desapareció ya de sus mejillas el color de la rosa y la frescura de la niñez. Su rostro una vez tan lozano, se presenta amarillento y sucio, y sus ojos donde traslucía la inocencia de su alma candorosa, ahora anuncian una corrupción precoz... ¡Aun es una flor, si se quiere, pero una *flor marchitada!*

Y su estado moral es aún peor. Antes obedecía y respetaba á sus padres con verdadero cariño. Ya tenia alguna idea de sus deberes religiosos y los cumplía. A veces por su virtud de angelito arrancaba tiernas lágrimas á sus padres. La maldad no había penetrado aun á manchar su alma candida como una palomita y sus labios jamás pronunciaron una palabra menos honesta. Ahora el angelito se cambió en demonio. Contesta de mala manera á sus padres, insulta á los ministros del Señor por la calle, habla continuamente el lenguaje de la corrupción, y el domingo si con el tiempo llega á tener algún dinero, en lugar de ir á la iglesia, llevado por

malos compañeros; empieza á ir á las tabernas y á ciertos casinos donde algún emisario de *Satanás* se encargará de hacer de él un buen *compañero*, un *socio celoso*, un *hombre á la moderna*, tal vez un apóstol...

¿Y sus padres? tarde comprenderán que *su hijo ya sabe bastante maldad, que salió doctor de impios y que nunca ayudará la familia que lo necesita.*

\*\*\*

Antes de soltar la pluma, séanos permitido dirigir una palabra á vosotros padres y madres de familia. No seais verdugos de vuestros hijos, impidiendo su completa instrucción y educación moral y facilitando su corrupción. No pongais nunca vuestros hijos demasiado pronto al trabajo: Hay en España una ley que prohibe terminantemente poner al trabajo los niños que no tienen la edad que la ley misma indica. Esta ley, por desgracia, como muchas otras importantísimas no se cumple: Vosotros debéis practicarla en vuestros hijos para su bien, para bien vuestro y para bien de toda la nación. Cuando vuestro hijo tenga ya quince ó dieciseis años; haya hecho sus estudios muy bien, tenga su inteligencia y sus fuerzas físicas bien desarrolladas, entrando en un taller enseguida aprenderá su oficio, pronto será vuestra ayuda y por su educación bastante completa se encontrará con fuerzas suficientes para resistir á los peligros y malos ejemplos que le aguardan. Los empleos más honrosos y lucrativos serán para él; con facilidad será un artista, la honra de la familia, y de sus padres. Lo repito: enviar los niños al trabajo demasiado pronto es un error, un engaño fatal que tiene por único resultado la ignorancia del niño y casi siempre su ruina moral y material.

UN AL-LOT PETITON.

## BOLETIN RELIGIOSO

- Domingo, 24. — Nuestra Señora de las Mercedes y San Gerardo.  
Lunes, 25. — Santa María de Cervellón, vírgen y San Lope, obispo.  
Martes, 26. — Santos Cipriano y Eusebio y Santa Julia, vírgen.  
Miércoles, 27. — Santos Cosme, Damian, Adolfo y Cayo.

### Cultos.

- Domingo, 24. — Nuestra Señora de las Mercedes, con rito doble segunda clase color blanco, haciendo conme-

moración de la dominica 15 despues de Pentecostes y cuarta de Septiembre.

En la Catedral homilia por el Rdo. D. Rafael Mascaró, Vicario.

Por la tarde después de Laudes, canto solemne de la Corona en honor de Nuestra Señora de los Dolores, cuya devota Imágen será acompañada en procesión que recorrerá algunas calles de esta ciudad en testimonio de gratitud á Dios nuestro Señor por habernos librado de desgracias personales mediante la intervención de la excelsa Virgen como piadosamente se cree, cuando se desencadenó sobre Ciudadela y su término el terrible ciclón día 2 de Septiembre del año 1885.

Continúa en la misma la exposición diaria del Santísimo desde las 6 de la tarde hasta las 8.

En San Francisco homilia por el Rdo. Sr. Economo.

En el Sagrado Corazón, á las 8 y media, con las ceremonias de rúbrica, la postulante hermana Inés Castelló, tomará el hábito de religiosa de Nuestra Señora de la Enseñanza, siendo celebrante el M. I. Lic. D. Roque Coll, Maestrescuela, quien está encargado de la Plática.

Lunes, 25.—La Misa y oficio divino son de Santa Marfa de Cervellón, vírgen, con rito doble color blanco.

Martes, 26.—La Misa y oficio divino son de los Santos Cipriano y Justina, mártires, con rito simple color encarnado.

Miércoles, 27.—La Misa y oficio divino son de los Santos Cosme y Damian, hermanos mártires, con rito semidoble color encarnado.

## Gacetilla.

### SIMPÁTICA FIESTA

Fuéro, en realidad, la que celebró el próximo pasado juéves la familia de nuestro suscriptor, Dr. D. José Comellas, con el objeto de imprimir mayor esplendidez y dulce memoria al día grande para su tierna hija, la encantadora jovencita Cecilia Comellas Vivó, al acercarse por vez primera al Banquete de los Angeles, cuyo sagrado Pan recitó de manos de nuestro venerable Prelado en la capilla su Palacio Episcopal.

Terminadas las obras de edificación del Oratorio público, dedicado á Ntra. Sra. de los Angeles, en el predio «San Gabriel», propiedad de dicho Dr. Comellas, nuestro Excmo. Sr. Obispo, asistido del muy Rdo. Economo de esta Catedral, Dr. Vila, y de algunos otros señores sacerdotes, procedió, á las últimas horas de la mañana del citado día, á la bendición del Oratorio y de la Imágen, apadrinando este último acto D. Antonio Vivó y su distinguida señora, D. Ignacia de Salort. La nueva iglesia, levantada segun los planos que trazó el inteligente Director de Obras municipales, D. José Moll, es de estilo ojival, con rosetón calado en la fachada, rematada por esbelto campanario; una elegante tribuna corre, en el interior, por encima la puerta principal, apareciendo muy acertadas las líneas de la bóveda apuntada. El retablo, sin decorar todavía por no haberlo permitido la premura en su ejecución, ha sido construido por el hábil tallista D. Antonio Anglada; esta obra, perfectamente ajustada al estilo y dimensiones de la Capilla, reviste bastante severidad, formando el cuerpo alto, que descansa sobre sencilla mesa, un gótico doselete y descendiendo de ambos lados línea cresteria de arcos salientes, para termi-

nar en la base de un airoso juego piramidal, que dilata, al propio tiempo, las líneas laterales del retablo. La preciosa Imágen de la Santísima Virgen, ostenta un grupo de hermosos querubines, dando cortejo de amor á su Reina y Señora. Fueron muchas personas de esta ciudad que pudieron apreciar su belleza, durante las horas que estuvo expuesta en uno de los escaparates de la «Sexagenaria». La adjunta espaciosa sacristia se halla provista abundantemente de cuantos ornamentos son necesarios para la celebración del Santo Sacrificio.

Una vez finalizada la solemne ceremonia, galantemente invitados los concurrentes por los dueños de la finca, pasaron á ocupar los sitios designados en el nuevo suntuoso comedor, sirviéndose un muy variado y selecto *menú* y reinando entre los comensales, presididos por el Excmo. Sr. Obispo, cordial animación. Momentos antes de abandonar aquellos lugares, encendiéronse vistosos faroles al rededor del bonito *partèrre* que acaba de construirse en los jardines que sirven de entrada á tan cómoda morada veraniega.

A las nueve y media de la noche, la Banda de música «La Popular» y el orfeón «El Artístico» dieron, frente al domicilio de los Sres. Comellas, una escogida serenata, habiendo sido obsequiados con dulces y vinos, cuantas personas amigas de la mentada familia, se dignaron honrar con su presencia los salones de la casa. El Rdm. Sr. Obispo, que tuvo el gusto de asistir á este acto, fué despedido á los acordes de la Marcha de Infantes.

Al poner fin á las anteriores líneas, no podemos menos de felicitar á la distinguida familia Comellas, por la gracia que acaba de concederles el Señor, y por la solemnidad que han querido revistiese suceso tan fausto en la vida cristiana; deseando de veras que la primera Comunión de la tierna hijita, sea el comienzo de nuevas celestes bendiciones, y estas prenda de eterna felicidad.

Septiembre de 1905.

R.

**Reunión.**—Mañana, último domingo del presente mes, tendrán reunión reglamentaria los Celadores y Celadoras del Apostolado de la Oración: la de Celadoras será á las 4 y media de la tarde, en la sacristia de la Iglesia de San Agustín, y la de Celadores en el «Círculo Católico», al anocheecer, pudiendo concurrir á esta los asociados del respectivo coro.

**Ortopédico especialista.**—Todas las personas que deseen consultar el conocido ortopédico especialista D. Luis G. Torrent, podrán hacerlo en la fonda de Feliciano, esta noche y mañana hasta las diez, sin tener que satisfacer nada por la consulta. Así se ha servido participárnoslo el mencionado Sr. Torrent, para que los que lo necesiten puedan utilizar sus servicios.

**Visitas.**—El Diputado por Menorca va recorriendo los pueblos de la isla para dar las gracias á las personas que apoyaron su candidatura. El miércoles por la tarde estuvo en San Clemente y Llucesanas; el juéves en San Luis y Villacarlos; ayer debía pasar á Alayor; hoy á Fornells, y mañana, domingo, á Ferrerías y San Cristóbal, embarcándose mañana en este puerto en el vapor correo.

**Salvajada.**—Segun leemos, en la noche del miércoles faltó de nuestro puerto una barca pescadora, la cual, en la mañana del juéves, fué encontrada, en el punto denominado *els enderrusais*, por los tripulantes de otra embarción que regresaban de la pesca. La barca abandonada daba contra las rocas, tenía una tabla destrozada, iba sin tripulación, y en ella se echaba de ménos algunos arreos de pesca.

## Mallorca

**Palma.**—A las primaras horas de la tarde del día 7 comenzó á circular la noticia de que en Santa Catalina se habia desplomado una casa destinada á almacén. Se añadía que habia buen número de heridos.

El edificio ocupa unos 160 metros cuadrados.

Componiase dicho edificio de planta baja y primer piso.

Hace unos diez años que dicho edificio fué construido para dedicarlo á almacén, y de almacén de conservas servía actualmente.

A las dos de la tarde, como de costumbre, fueron á trabajar al primer piso del almacén el capataz, cuatro mujeres y dos muchachos.

Sobre las dos y cuarto, poco más ó menos, los vecinos contiguos al almacén oyeros un fuerte estrépito. Era que la techumbre del almacén se habia desplomado, cayendo sobre el primer piso, el que también se derrumbó.

Algunos de los que trabajaban en el almacén desaparecieron entre los escombros.

Todas las personas que habia en el almacén resutaron heridas, excepto un niño de ocho años.

La extracción de aquellos de entre los escombros se hacia con muchas dificultades, por los peligros con que tropezaba ante la amenaza del desplomo de otra mitad del edificio.

Enseguida se efectuaron los trabajos de apuntalamiento, verificándose con toda actividad.

El Juez de Instrucción del distrito de la Lonja, acompañado de un escribano, empezó á practicar las primeras diligencias.

—El día 7 falleció en la Residencia de la Compañía de Jesús en esta capital el Rdo. P. Nubiola.

Ha muerto á una edad muy avanzada, despues de una vida llena de verdades y méritos.

Al acto de la conducción del cadaver al cementerio asistió una numerosa concurrencia.

Dios le tenga en la Gloria.

## DE RE POLÍTICA

### III.

De lo expuesto en nuestro artículo anterior se desprende cuan lógico y natural es que los católicos nos sintamos ofendidos cuando so capa de política se atacan nuestras más caras creencias; cuando con la excusa de defender ciertas libertades, ciertas mudanzas y proyectos, todo ello accesorio, contingente y puramente opinable y de oportunidad, se ataca á la Religión y á la Iglesia. ¿Es lo mismo, acaso, escarnecer y combatir una forma de gobierno que juzgamos actualmente conveniente para la patria que combatir la fe de nuestros padres? ¿Es acaso lo mismo hablar con menosprecio de la persona del Rey—única cosa que los liberales dinásticos dan como inviolable—que blasfemar y negar la rea-

leza de quien para nosotros es más que nuestro Rey y que nuestro padre, porque es nuestro Dios?

Nosotros, desde las alturas de nuestras creencias religiosas, miramos las cuestiones políticas como cosa muy secundaria. Nosotros, los que sobre nuestro corazón ponemos los intereses de la Iglesia, somos lo que somos en materia política: somos monárquicos ó republicanos ó demócratas ó absolutistas *per accidens*, sólo *per accidens*, no vinculamos nuestra fe en ningún partido político, y, en cambio, antes que todo y sobre todo somos católicos.

Combatan nuestros adversarios la monarquía, combatan contra los partidos turnantes, combatan la organización civil entera, combatan hasta la organización económico-social presente (de lo cual se guardarán muy bien liberales y republicanos) y nos verán á nosotros indiferentes, frios, tibios cuando más, y hasta, si nos respetan la religión, quizá, y á muy poca costa, conseguirán dividirnos, porque á muchos nos separarán ciertas cuestiones puramente accidentales. Pero cuando se unen todos los radicales para combatir lo que más amamos, cuando se apiñan todos para atacar la Religión ¿cómo quieren que no nos unamos todos para defenderla?

Los republicanos de aquí y de allí y de todas partes odian al clero y á la Iglesia y juran combatir contra las Órdenes religiosas en especial—los frailes, como dicen ellos—porque dicen que los frailes y el clero y nosotros, los católicos, somos enemigos de la república.

Entendémonos: no somos los católicos españoles los enemigos de la república: son los republicanos españoles los enemigos del Clero, de la Iglesia y de los católicos. Suponemos que no querrán disputarnos la antigüedad: existíamos antes que soñase ningún español en fundar partidos republicanos, y como los primeros republicanos españoles empezaron por atacar lo que debían haber respetado, podemos decir en verdad que los acometidos fuimos y somos nosotros. De modo que los republicanos son nuestros enemigos: los primeros en atacar fueron ellos: los ofendidos somos nosotros. Todavía se recuerdan las campañas de Castelar, de Suñer y Capdevila, de Pi y Margall.... Todavía permanecen, aunque nadie los lee ya, sus libros y sus discursos.

De modo, que los partidos republicanos españoles son de abolengo anti-católicos y como no se reforman ni se arrepienten, antes al contrario, arrecian en sus ataques á la Iglesia, no es extraño que los católicos no declaremos francamente adversarios de los partidos republicanos. Hace ya muchos años que el clero y los católicos estamos deseando la aparición del primer partido republicano que no combata á la Iglesia, que no ofrezca á las masas la carne de cura y la pepitoria de fraile. Esperar la pasividad, la neutralidad y hasta la benevolencia de aquellos cuyo exterminio, se jura, de aquellos contra quienes en la oposición se desatan los vientos de todas las tempestades populares es no ya estupidez, es hipocresía.

El suavísimo consejo de que ofrezcamos la mejilla derecha cuando se nos hiera en la izquierda no reza ciertamente para estos casos, porque la ofensa que se nos hace no va dirigida á nosotros directamente, sino á la Religión, á la cual debemos defender, aún á costa de nuestra sangre.

¡Y nuestros adversarios se ofenden si los combatimos y quisieran que ni el clero ni los católicos intervinieramos en la política! No hay ofensa aquí: nosotros somos los ofendidos, nosotros, que atacamos simplemente á nuestros adversarios en sus *opiniones*, mientras que ellos nos atacan en lo más sagrado, en nuestras *creencias*. Amen de que, si por un acto de generosidad quieren concedernos el derecho á la defensa, tendrán que convenir en que lo natural, lo lógico es que si nos atacan con las armas de la política, con las armas de la política nos defendamos.

¡Los curas en la sacristía, los frailes en sus conventos! gritan nuestros adversarios: ¡Qué más quisieran ellos, los curas y los religiosos, sino que les dejaran en paz! ¡Qué mayor bien que la paz! Déjenles en ella, que no les injurien, que no les desprecien, que no les calumnien, que no les hagan bien alguno pero tampoco mal, y sobre todo que no se ataque su doctrina, que no se enseñen al pueblo esas ideas antireligiosas, y el clero se quedará en casa. ¡Qué más quisiera él, repetirtos, qué más quisiera él!

Pero á tal extremo han llegado las cosas, que la neutralidad en que se había colocado casi todo el clero de Menorca es ya imposible. Las lecciones van menudando y sería preciso que el clero fuera sordo para no oír y ciego para no ver.

Y además el sacerdote es ciudadano. El sacerdote es tan hijo de la patria, es tan hijo del pueblo como el que más: por su educación, por sus sanas costumbres, por su ciencia y por su altísima influencia en la sociedad está llamado no solo á intervenir en la administración del país, sino á dirigirla. Tiene el derecho de hacerlo y más que el derecho casi me atrevería decir el deber.

¿No basta que las leyes liberales, tratándole como á un paria, le nieguen el derecho de representar á su país en las Cortes, en las provincias y en el municipio, no basta que no sea elegible, sino que hasta del derecho de elector tenga que desprenderse?

¡El cura en la sacristía, los frailes en sus conventos! ¿Es acaso para tenerlos más seguros, para despojarlos más á mansalva?

ANGEL RUIZ Y PABLO.

**Colligite fragmenta.**

Recoged sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel estañado para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Caputxas, 4 entre, Barcelona.

**DESDE BARCELONA**

Con muy escasa animación se verificaron el pasado domingo las elecciones de diputados á Cortes. La lucha electoral, con ser encarnizada, no revistió el encono de otras veces, pues de las dos candidaturas que salieron á disputarse el favor del público, la una se la consideró saturada de exotismo, mientras que la otra ó sea la catalanista se la tildó de poco acentuada y radical.

En las presentes elecciones de los 134.000 electores que constan en el censo de la condal ciudad, solo han votado en conjunto unos 37.000. Ese retraimiento en dicha elección en que se disputaban el triunfo dos candidaturas que, á decir de un periódico local, eran en síntesis dos radicalis-

mos, es debido, según dicho periódico, á que el público está harto y desengañado de predicaciones y tendencias, así de los *revolucionarios que no revolucionan* como de los que á tiempo ó á destiempo erntonan *els Segedors* ó la *Marsellésa*.

Pero sea de ello lo que fuere, caso es que han salido triunfantes los cinco diputados que presentaba la *Unión republicana* y de los catalanistas han salido victoriosos los Sres. Girona y Rahola.

Si analizamos minuciosamente el resultado de la lucha electoral habida en nuestra ciudad el último domingo, nos podremos convencer de que á pesar de haber salido cinco diputados republicanos y dos solamente de catalanistas, la victoria ha sido para estos últimos, pues han logrado un aumento 1.200 votos sobre los alcanzados en las elecciones de diputados á Cortes, verificadas en 1903, mientras que los republicanos, si han sacado, triunfantes sus cinco candidatos ha sido con una pérdida de votos, en comparación de las elecciones de 1903, que no baja de 10.350. En las elecciones del año 1903 los republicanos llevaron á los catalanistas una mayoría de 24.000 sufragios, mientras que en las presentes tan solo los han excedido de unos 9.000 votos. Por eso dice con muy buen acierto la *Veü de Catalunya* «Si aixó es una victoria pera 'ls republicans, ningú sabrà entendre lo que són derrotas. Pera considerarho con una victoria s' ha de mirar desde 'l punt de vista personal que ells sempre s miran la política. Ells no lluitan para ideals, lluitan pera satisfer ambicions, negocis, vanitats personals. Ells están contents de haver pescat una acta de diputat, encara que la idea republicana hagi perdut 10.350 adeptes. ¿Ells ja tenen l' acta? donchs ja han guayt. Ells no lluitan mes que per l' acta, porque ells la fan servir de clau pera obrir moltas portas que d' altra manera trobarian tancadas, pera facilitar la realizació de negocis que ells no podrian fer.» Y añade despues —«Hem guanyat els dos llochs de diputats que ja teniam, y els hem guanyat ab 1.189 vots més. Els republicans tenen els mateixos cinch diputats que tenian y han perdut 10.350 vots.»

Esa pérdida que han experimentado los republicanos en las próximas pasadas elecciones representan á decir del señor Marinello «otros tantos de safectos á la política de la Unión, otros tantos desengañados, que han perdido la confianza que depositaron un dia en los directores del republicanismo unitario, todavia dueño de las mayorias en Barlona. Los regionalistas por el contrario: alejados todavia de las masas, hasta las cuales no piensan en abatirse, sus votos tienen que reunirlos entre la clase media, la más refractaria aquí á las luchas políticas; sus electores deben buscarlos de uno á uno, despertando en su alma la convicción por la causa preferente de la autonomía de Cataluña; así sus soldados son campeones convencidos que no desertan en grupo como los republicanos, sino que, firmes en sus puestos, á pesar de quedar varias veces sus candidatos en el sitio de las minorias, continúan combatiendo con el mismo entusiasmo, logrando lentamente el aumento de los adeptos.»

Las presentes elecciones, según se desprende de lo manifestado por el concejal regionalista señor Cambó, habrán significado para el catalanismo militante un avance indiscutible pues de los cinco puestos con que contaba en las últimas Cortes

pasará á tener ocho, en las que van á constituirse, lo cual le dará la consideración de minoría parlamentaria, con número suficiente de firmas para presentar proposiciones, pedir votaciones nominales, hacer obstrucción, si esto llega á ser preciso para los intereses de Cataluña.

\*\*\*

Continua en el mismo misterio el asunto de la explosión de la bomba en la Rambla de Las flores. Dicese que ha sido detenido en Madrid un mendigo procedente de Barcelona que resulta ser el mismo que á raíz de la bomba de la calle de Fernando fué detenido también. La prensa al momento le atribuyó manifestaciones que muy pronto tuvieron que ser desmentidas.

En la catedral de esta ciudad se han celebrado solemnes exequias para el eterno descanso de las almas de las desventuradas hermanas Rafá. Dichas exequias se han celebrado por disposición del señor Cardenal Casañas, el cual ha asistido, á dichas honras fúnebres, acompañado de las autoridades barcelonesas y de numerosa concurrencia.

A raíz del atentado de la Rambla, el Cardenal Casañas ha publicado una hermosa y bien razonada pastoral que por falta de espacio siento no poderme ocupar de ella.

Los periódicos de esta localidad se vienen ocupándose estos días de la muerte de Cecilio Régulo, una de las numerosas víctimas de la bomba de la calle de Fernando. Dicha persona ha muerto en el hospital despues de larga dolencia ocasionada por las heridas que recibió cuando ocurrió la explosión de triste recuerdo.

EL CORRESPONSAL.

Barcelona, Septiembre 1905.

## Telegramas.

Madrid, 17.—Berlin.—El periódico «El Monitor del Imperio» dice que del 15 al 16 á medio día han sido declarados oficialmente en los Estados de Prusia, tres casos de una enfermedad análoga al cólera.

El número total de atacados se eleva hasta hoy á 190 de ellos 69 han fallecido.

Lisboa.—Por la policía ha sido descubierto un depósito clandestino de armas consistiendo en 45 fusiles extranjeros, 50 bayonetas y 3 cajas de municiones, todo lo cual ha sido confiscado.

Madrid, 18.—Se atribuyen á un Comité revolucionario los pasquines que han aparecido en las esquinas de muchas calles de Tokio, y en los que se dice que los plenipotenciarios no desembarcarán en tierra japonesa.

Un furioso temporal ha ocasionado grandes inundaciones en Teruel, Valencia y Murcia, hallándose detenidos varios trenes de mercancías.

Madrid, 19.—Tokio.—Noticias oficiales comunican que los ejércitos ruso y japonés al recibir las órdenes de sus respectivos gobiernos retrocedieron hacia el centro de las operaciones, izando ambos las banderas blancas en señal de cesación de hostilidades.

La noticia fué acogida muy alegremente por parte de todos y muy especialmente por los indígenas.

Tánger.—Comunican de este punto que reconocida toda la costa no se ha encontrado ningún rastro del barco español que se supone ha sido saqueado por los moros.

Paris.—M. Loubet se muestra muy contrariado á que le reelijan para Presidente de la República francesa, hallándose dispuesto á no presentarse.

Ha manifestado á los principales personajes que desean continúe en la presidencia, que á cambio estimaría mucho que los electores lo votaran para el Senado.

San Petersburgo.—Telegramas oficiales dicen que el armisticio entre Rusia y el Japon entró en vigor ayer.

Nueva-York.—Se ha constituido una federación de industriales de todos los Estados Unidos para hacer la guerra á la federación de sociedades obreras. En declarándose una huelga los patronos cerrarán todas las fábricas.

Aumente en Alemania la escasez de carne, contándose muchas carnicerías que han tenido que cerrar.

El consumo de carne de caballo es muchísimo mayor del de antes.

Tokio.—Reina completa tranquilidad en la capital, pero continúan guardados por destacamentos de tropa los edificios públicos.

Madrid, 20.—De San Peterburgo comunican que los incendios de Bakú han destruido completamente las instalaciones de 21 compañías y 30 propiedades particulares.

Han sido presos muchos afiliados al complot que ha originado estos desórdenes.

Se asegura que en la segunda quincena de Noviembre S. M. el Rey irá á visitar á Viena acompañado de su Augusta madre, alojándose D. Alfonso en el palacio imperial de Hofbourg y D.<sup>a</sup> Maria Cristina en el palacio del Archiduque Federico.

Insistese en la posibilidad de que se efectúe un cambio de ministros antes de la apertura de Cortes. Dicho cambio obedece ha hallarse disgustados algunos con motivo de la elección de senadores.

## ANUNCIOS

### HOTEL DEL UNIVERSO

VIUDA DE J. SERRA

PLAZA PALACIO, 3.—BARCELONA

Restaurant á la carta. Mesas particulares. Servicios á todas horas. Saloncitos para familias. Hospedaje desde 5 pesetas.

Este Hotel está situado en uno de los sitios más agradables y concurridos de la capital, el más próximo de las compañías de navegación, Aduana, Bolsa, Muelles, Gobernación y Ferrocarriles de Francia, Valencia, Zaragoza y Madrid.

No confundir este Hotel con otros cuyos nombres son muy parecidos.

English spoken—Man spricht Deutch. On parle Français. Si parla Italiano.

4 á 8 ptas

por día

Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año á domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos vuestro trabajo.

Dirigirse: Compañía LA COLMENA, Z. Z. Z. Z. 5, Calle Elisabets.—Barcelona.

## PARA VENDER

Lo está un hortal situado en el camino de Mahón, junto al fiolato de consumos. Informes: Isabel II n.º 23.

## PARA VENDER

Lo está la alfarería sita en el camino de San Juan, con todos los accesorios necesarios para ejercer dicho oficio.

Para más informes dirigirse á la calle de las Rocas número 1.

## PARA VENDER

Una viña situada en el camino de Son Oleo.

Dos casas, juntas ó por separado, en las calles de Artruix y Castell Rupit.

Dos grandiosos almacenes, con cuatro departamentos debajo, en forma de sótano.

Varios solares para casas. Informarán los Sres. Juan Capó y C.<sup>a</sup> San Jaime, 9.

MOSAICOS HIDRÁULICOS Y OBJETOS DE GRANITO DE MÁRMOL.

OBJETOS DE ARTE Y TODA CLASE DE PIEZAS EN MÁRMOLES DEL PAÍS Y EXTRANJERO, EN TODOS LOS COLORES.

Chimeneas, Mostradores para cafés, Panteones, Altares, Pavimentos de todas clases en dibujo y colores variados, Ornatos para la construcción de Monumentos, Edificios, Iglesias, Palacios, etc.

ARCAS (cajas de hierro) Y BÁSCULAS de todas clases, con privilegio.

PIANOS Y HARMONIUMS marca ESTELA proveedor de la Real Casa.

NUEVO LAVADERO Á VAPOR. ECONOMÍA CONSIDERABLE: cuele, lava y desinfecta la ropa todo en 20 minutos.

Para detalles, precios y catálogos, Sres. Juan Capó y C.<sup>a</sup>, San Jaime 9.

## RESEÑA HISTÓRICA

DEL ORATORIO DE

SAN FRANCISCO DE SALES

DE CIUDADELA

Obrita escrita por el Rdo. D. Francisco Calafat, Pbro., en la que da detallada cuenta del mencionado Oratorio desde que lo fundó el Rdo. D. Federico Pareja, Pbro.

Véndese en el mencionado Oratorio, Calle de María Auxiliadora.

